



中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月23日电 中央军委晋升上将军衔仪式23日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。上午10时许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔的陈辉向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。中央军委委员刘振立、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

万千气象光明路

湖北日报评论员

岁序更替,华章日新。再过几天,2024年就要奏响最终乐章。

2024这个年份的特征,主要有三个标识——中华人民共和国成立75周年,实现“十四五”规划目标任务的关键一年,全面深化改革的又一个重要年份。这是我们所处的时空坐标和奋斗坐标。

岁月奔流,是光阴的故事,更是光明的故事。我们把“万千气象光明路”作为主题词,循此阅读湖北和湖北人民在2024年走过的坚实足迹,循此观察湖北山一程、水一程,迎着风、向着光的翻山渡水、不懈跋涉,循此体味“加油、努力,再长征”的奋进力量。

这一年,新的“湖北记忆”被镌刻。我省把推动高质量发展作为首要任务,全面贯彻新发展理念,全面深化改革开放,深入推进以流域综合治理为基础的四化同步发展,以供应链创新引领产业发展,以枢纽建设助推对外开放、以政策引导促进消费释放。经济大省挑大梁、科教大省攀高峰、生态大省扛重责、农业大省勇担当,湖北的发展图景上添加了一个个新记录,留下了一个个鲜明印记。

这一年,新的“湖北故事”被书写。在五大突破性发展优势产业引领下,“51020”现代产业集群加速崛起;以“用”为导向的科技创新供应链平台加快建设;光通信、高端医疗装备等产业链关键技术攻关取得重大突破,多项“全球首个”创新成果诞生;进入新型城镇化“下半场”,湖北以城镇和产业“双集中”发展为切入点,聚人口、兴产业、强功能、提品质,各项工作不断刷新进度条……总体看,新动能在积蓄、新赛道在拓展、新链条在延伸,发展的潮声雄浑激越。

这一年,新的“湖北气场”被记录。李德仁院士获得国家最高科学技术奖;郑钦文拿到了巴黎奥运会网球女单金牌;从“白车侠”到“灰车侠”,普通人一次次挺身而出,被更多人看见、记住;“延安兄弟”跨越20多年还情报恩,打动人心……无数人在不同的领域拼搏奋进,无数人以纯朴的道德感行事,无悔其行,汇聚成荆楚大地发展进步的强大正能量。万千气象光明路,气象何以万千?答案



本报今日推出
2024年终盘点特刊
T01—T12

就是思想指引下的实践探索。

习近平总书记历次考察湖北的重要讲话,以一脉相承、前后相继的战略思考,指引湖北不断破浪前行的发展航向。

稳与进的发展气象,破与立的改革气象,闯关与超越的创新气象,引进来与走出去的

开放气象,守护绿水青山与做大金山银山的生态文明建设气象,返本开新与传承弘扬的文化气象,做大蛋糕与分好蛋糕的民生福祉气象……是鲜明的思想旗帜让我们有了在这片土地上画出美丽图画的根本指南,是科学的发展理念激发了我们“越是艰险越向前”的

英雄气概和“敢教日月换新天”的昂扬斗志。

万千气象光明路,道路何以光明?结论就是“时与势在我们一边”。

在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上,习近平总书记曾用毛泽东同志的话豪迈宣告:“我们黄金的世界,光华灿烂的世界,

就在前面!”

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是中国人民追求美好幸福生活的光明之路。湖北步履坚实走过的万千气象光明路,承载着我们在全国一盘棋中,对“建设什么样的湖北”“怎样建设湖北”的深刻省思,凝结着湖北充分认清自身优势、明确自身定位,以“一域”服务于“全局”,以一地发展贡献于国家整体发展的担当作为。我们已经创造、还要创造的万千气象,必将一次次熔铸在奋力谱写中国式现代化湖北篇章这条光明大道上。

万千气象光明路,征途何以走稳?秘诀就是努力跑好历史的接力棒。

改革开放永不停步,事业发展没有止境。这是一个长期过程,包含两样东西:机遇和挑战。历史环境造就的发展机会,就是机遇;历史环境催生的现实问题,就是挑战。

就机遇而言,深度融入“一带一路”建设、长江经济带发展、促进中部地区崛起等国家战略,我们前程壮阔。就挑战而言,在百年变局加速演进的背景下,我们面对的是外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势。

湖北有自己的省情,有地区发展差异的实情,有不断跨越“娄山关”和“腊子口”的常情。全省各个地方、各个部门、各个行业,以及广大干部群众,争当“万千气象”的创作者,争做“光耀灿烂”的创造者,我们就能把更加优异的成绩写在跋涉的每一条河、翻越的每一座山,写在前行的每一个脚印、奋斗的每一个瞬间。

“这里经得住疾风骤雨,未来更是一片光明。”11月,踏上深秋的荆楚大地,习近平总书记用坚定有力的话语,表达了对湖北的殷切期待。这个期待里,有总书记对湖北长程发展的深刻洞察与研判,激励人心,鼓舞信心,温暖民心。

四季流转,时光不驻,所有向上攀登的路,向前奋进的路,都是通向未来的单程路。我们讲责任感、紧迫感,讲定了就干、干就干好、干就干成,很大程度上,就是源自这种不可重复的一次性行程或机会。要相信,涵养风雨无阻的心态,葆有风雨兼程的状态,以不息为体,以日新为道,累土不辍,丘山崇成,我们脚下的万千气象光明路就能不断更新里程数,通往无穷的远方。

王忠林主持召开省政府常务会议

坚持农业农村优先发展 加快推进乡村全面振兴建设农业强省 扛牢使命巩固优势 全力打造具有全国影响力的科技创新高地

湖北日报讯(记者杨念明)12月23日,省委副书记、省长王忠林主持召开省政府常务会议,传达学习习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示和中央农村工作会议精神,研究我省贯彻落实措施;研究打造具有全国影响力的科技创新高地加快建成科技强国重要战略支点、2024年度湖北省科学技术奖评审、推进数联体建设等工作。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神上,落实中央农村工作会议精神,坚持农业农村优先发展,全力抓细抓实“三农”工作,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,加快建设农业强省。要围绕保障国家粮食安全,扛牢粮食主产区的使命担当,持续增强粮食和重要农

产品供给保障能力,加快打造更高水平“荆楚粮仓”。要围绕推动产业振兴,做好“土特产”文章,大力发展乡村富民产业,加快提升农业产业化水平,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供有力支撑。要围绕城乡融合发展,深入学习运用“千万工程”经验,统筹乡村基础设施和公共服务布局,持续改善农村人居环境,健全乡村治理体系,扎实推进

宜居宜业和美乡村建设。各地各部门要担当尽责、协同配合,构建齐抓共管工作格局,凝聚加快农业农村现代化的强大合力。

会议要求,要深入贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,持续巩固拓展我省科技创新高地使命任务,更好服务高水平科技自立自强和科技强国建设。(下转第2版)

我省下月起新开多趟高铁 前往香港和北上广车次更充裕

湖北日报讯(记者胡伟、通讯员王琪)12月23日从中国铁路武汉局集团有限公司(以下简称“武铁”)获悉,1月5日零时起,全国铁路首次调整2025年列车运行图,武铁列车运行图同步调整。调整后,湖北前往香港和北上广等城市车次更加充裕。

省外方向,铁路部门首次往返开行武汉始发至香港的高铁列车G885次、G872次。新增武汉始发进入上海铁路枢纽客车10列,进一步提升武汉至上海的运输能力。优化荆荆高铁运行图,荆门西站分别始发开行1列至北京、上海、广州方向的动车组列车,荆门西至汉口间共始发开行动车组列车12列。同时,铁路部门还将K473/K474次普速旅客列车由襄阳站停靠调整为襄阳站始发至北京西站。

中短途旅客出行更便捷。汉宜铁路新增开行动车组列车11列;推进“空铁联运”合作,将开往天河机场站的动车对数提升至36列;优化“武鄂黄黄”新城快线开行方案,开行数量增加至日常36列、周末等客流高峰期42列;继续开好麻城至淮滨、麻城至九江等6列公益性“慢火车”,方便沿线旅客出行,服务乡村振兴发展。

湖北为何是长江文化关枢之地



湖北日报全媒体记者 农新瑜 田佩雯

大江奔流不息,激荡出长江文化千年绵亘。湖北,长江径流里程最长的省份。万古江河的浸润孕育,使这里成为长江文明形成的关枢之地。近年来,湖北省深入贯彻习近平文化思想,认真落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,将长江文化保护传承纳入流域综合治理和统筹发展纲要、省域规划体系、省政府工作报告等,以务实举措推动长江文化保护传承弘扬,着力打造长江文化品牌,加快构筑长江文化高地。

湖北,何以称为长江文化的关枢之地?湖北以及荆楚文化在长江文化体系中有怎样的基因和元素?谱写新时代长江文化新篇,湖北应有怎样的作为?

循着长江文明演进的足迹,审视历史、地理、人文的深邃图景,梳理众多专家学者的观点,我们尝试着追寻这个厚重而坚实的答案。

(一)

所谓关枢,含枢纽、关键、中心之意,言其地位之重要和对周边影响之巨大深远。

湖北,作为长江径流里程最长(1062公里)的省份,始终是承载长江文化的关枢之地——这是已故著名历史学家、武汉大学人文社会科学资深教授冯天瑜作出的总体评价。2022年接受湖北日报全媒体记者专访时,冯天瑜先生就明确提出了这一观点。

从地理格局上看,湖北有着重要的区位优势。湖北全域都属于长江流域范畴,也是长江径流里程超千公里的唯一省份。湖北整体处于长江的中游、腰部,在空间上衔接了长江上游和下游。尤其重要的是,长江与其最大的支流汉江在湖北交汇,孕育了丰沃的江汉平原、九省通衢的重镇武汉。

从长江文化的分类分布看,长江文化可划分为7个亚文化区:藏羌文化、巴蜀文化、滇



8月10日,湖北省博物馆内人山人海,大批市民游客趁着暑期前来观展,感受荆楚文化的魅力。(本报资料图片)

黔文化、荆楚文化、湖湘文化、赣皖文化、吴越文化。湖北的荆楚文化,恰好位于这七大文化区的中心。浪漫奔放、兼收并蓄、绚丽多彩

的荆楚文化,作为长江文化的优秀代表,不断丰富着长江文化的内涵,彰显着长江文化的特质,千百年来,影响深远。(下转第2版)